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REFOLVAREA UNOE PFROBLEME CU ONGHIURL

Mihail RACOLTA

n  aceastd nokE vol prezenrta ssiukllle a ginel prablars

inrudite de peometrie urmind atat o metodd geometricil cit 1 una
trigonomeatricd 5i, oa o consecingld imediatd, woi prezenta apoi
rezolvarea problensi 3 co ajutorund! problemei 2.

PROBLEMA 1. Fis ADAMC un trfunghl isascel (AR)={aAC), m{RAC)=100" i
e fnt BARS asbfel TncdAl m(OBCY=%0%;o{D0R) 200 S cere nfBAD]
[Problama CI1R2S, Q.M. ne. 500595947
Rezolvare:

A Ha A¥;ap=ac
n BAC}=1100"
DelntdBAC
m{ DBy =300
a{ DCB) =20°
Ba cere:miSAD

Solwutia T.(trigonometricd)] Din datele problemei resoltd of
mi{ ARy =m{ ACR)=40" :;.l {en] este hisectoarea unghiului C,m{BDC)=1310".
Kotiim: AB=AC=a=Rl=28 cosdd®—2a =in 50°

Aplicdm teorema sinusulul in triunghicl BCD 1 rezultH
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o me

B BT _ 2a ains50°
ginie® ®inBCD

ginlig® ginliig®

7]

=200 egte izoscel m{ACD}=30° = m{DAC)=80" = m(BAD)}=20" pentru oH:
{n{RaD) i=n{BAl)—a (D] =100"—80°=20%]
Solutia 1TT.(gecmetricH)

Fie 0 pgentrul cercualul circumecrie

ARTR:. Rvidert 0O se alfld pe media=

toares segmepbtulul (A0, 00D Flied

unghiul la centru =+ m{OoD)=3. 30"=60",

Cun DE=0D=00=R=-4A000 crhilatorals

£ 0 BOO ) =50%=2 0%=4 0%, Cum ABoC eEte
0 - isoecel, DE=0C=R.

ABAS = ABOC{U.L.U) - OO = OO = €D = a = AC.

Meae: i AACT l=n=oel.

Cum m{ACD)=20" = m{CAD) = B0° = m[BACY-a{DAC)=100"-B0“=20.

Daci m{BAD)=20".

g.e.d.
PROBLEMA 2.Fie ABCD un trapoz AR, 00 baza migl, respecbiv baza sare
{4B)=(8C), m{ACB)=20", m{AC)=80%. S oere mirimea unghiurilor
formate de diagonala(bBl) cu laturlile meparalele [(BL) i (al]) .
{Problema C:918, G.M.nr 7/1983).
Decis
Sa di: ABCD trapez.(AB| |CD)
m{ACB)=20", {AB)={BT}
miADC ) =ED"

_ﬁ- Ze cere:n|CBDR) jm&ADE)

Rezolvaro:

Solutia J {(trigoncmoirichk}
AF=BT = m{ACEY = w{BAC|=(alt int) = miACD}=Z0"
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Cum miADE =0T =@ [ CAD )=S0 =AC=CT
Hotim AB=pBC=a., In AABC-AC=2a com20°=2 a sin7?0%.
in ABCD aplicim teareea coslinusulul -

ROE=CDR B 20D e nsd DT da Fs i n® T 0% a1 -
-4 3%ainT0cosd 0 P44t B 10T 0%+a*-28% (ainl10%-2in30") -
—datginttpMat-2atsinTo-a¥=4aginFo -zalginFo -

=4 #*pinT0*{ailn70* %:I =dafsinTo® EinT0"—sind0") =

-BalooEZU"s in2 0%Ccoas0 “~4atsin®d0 =E0-2asind 0"
in continuare In ABCD aplicim teorems sinusulul

 ib oG Lo BB o cog BG ST
2in{CBD) sipnan® Sin{BCY
(7}
2asin70° _ 2asindg”? El _d
= o =i {BDC) ==
Fin (LB sinau™ ain (BDC) 2

+ m(BEDC -30% zaw m(BDO) =1EO0¥. .
Cum mWiBRSY < m(ACD = 80° = ca solugie

mEDCY =30 e m (RN =110%=m { ADE] ~B0%-307-50" oeen oo brebuia =5

calouldm.

Zolutia 11 (geometricH)
Fia E astfel incak

E
i @l BE) =201

) CR=CA/=C0
f iﬁﬂp\ AC=CE

1) AARC=aRRC(LIL) R 1at.oom,
ml AR =ml BCRE) =207

2yaECD-echilateral

B lak. canm.

1) aDBC =a EBp (LLL)Y BC=BE=a e r
CO=FN; aFCD achkil.
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pl COEY —m [EDEY =307=m{ ADB) =80%-30%-507 gi m[{AD) =180°-40°-307=110"

enrvaiie.

Razolvarea problemei Jui Pugen Rusu = poate face oo ajutorul

problemsi precedaenta.

PFROBLEMA 4. [Problema lui Bugoen Busa)

intr-un triungni isoscel ABAC (AB)=(ACY,m{A)=-20°

Fie F £ [BA] a.1. m(ACE}=20" 3i Fia F' & (ACY a.l. mM{ABF)=307,

Sa cers m(ALF).

Froblema se giiseste in [5]
Bezolvare. Prin & 5i € constreim AD gi CD
a.1.-m{DANY —n[DCoA} =20, Bvident of I Se afla

pe medlatcarea segmentului (AR} i F pe
.,l"‘ F% mad iatoarea sogrentulol (DE)= ol punocbele
..--""'HT.' ..‘_H 8,F,0 sunt cvollnlare.
i "|,£' - at Deci{BD)aste a1 aganala Lragesu lil format,
&BC LY
£

[ BEAR =40
— Aflarea dnghinlul cerut

AR =RO0D*

n{AEF)] — m{ADF) conduce la resclvarcs problemel 2.

PFROBLEMA 4.Problema 4,padg.75, [3]
ce @i un pitrat ABCD 5i MeInb(ABCD) astfel incat
Aa(HoDh ) =miMDC)—15°.88 ee arate o AAEM este achilateral.

% Bolutia | (trigonometricd]
| i Evident cf ACMD si ABMA sunt irpscalas PQ
, i Fa mediatoaraa  laturilor [CDisi[BAT.
N | ri Evident cf W & PQ.
N\ 8
l Y, Tn aMPD(m{P) —90") =P = MD} cog15%=
N
l #
Tl
N
jﬂ:‘, N
-
i ;g' I ~=lp




A%

Reznl varc.

b di:

AABD parecars

AR, L B

H & [&d]

[BB;].[C0:] coyviona pare trec prin H
.ﬂ Al ﬂ 58 CBRTa: T A ] - -

pezolvarea problemel presupuns tratared mal mulkor azuri.
Cazul T.
Tle AD-AD =au AABC achillateral.
1) Evident AGHC pete jscecal (indltimea riind mediand)e
m( HRC ) -m{ACE] :
20 ABCC =ACER, (caEul u.L-Uﬁ-taE,]rinﬂ,1,iﬂc,]zicn,];
5 B ﬁh-_ﬂ'-’!p—'.ﬁ.ﬁ.f!ﬁ._l:.’.-.l'l-'[.fl-*:l‘['l'!»?'t_,ﬂ.]—m[ﬂﬁ.n.:l. cum
m[h&iﬁ}rn{ﬁhqﬂﬁdn[hhqﬂl]—m[halﬁ,] i problema in acest caE
pnte raxalvati.
cagul TT. AARC sarecare,(nici jscecel ,nici echilateral)
Aict aver doud pabosruri
. | 1) 1 aste ortocentrul AARC)
[ #) H no este artocentrul AART.
ﬂi 1y Dac# H este grtocentrul ARBC
atunci AHE O BC cebe inecriptbibdl
n (HA,cl=90":m({HE,C] =50 dec i
unghiurile opuse sunt guplcmentare )
B ¢ = m(ECH)=m{BAH] (1]

Al

pentru i unghiul rarmat de o laturd cu diagonaln unel patrulater

inecriptibil este congruent ou unghlul format de latura =8 opued
ou cealalts diagonald.

OACE cETE imporiptibil pentru ol miCh, AT~ m{Oo A, 790"

atunci = m{B,00, )-m(AAC) (2}
pin (1) i {2) pe baza tranzitivitatil = m (ARG, ) —mi Ak, )
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Neci problena este rozolvatd gi in acast ocas.
obeervatia: Indltimile uwiui trivnghi sarccare eunt higectoare pentru
triunghinl actic.
21 H nu este ortocentrul triunghiuloi.
Solutia I. Fie &,F 1 BC; BQ L B
m{H,ABC -
n{C,Ch)I-R
A E-d
fn ARA, H, m(& )=90"
AH a

» Blop=-——— S — —
-E“I Jdl*‘ﬁﬂf

cCosg = —=— ' ,in Asa.B, m(A,] - 90°%=

BA BA
"_E cagls—2=—1 Tn .M'.'.i"n; H
o AR L

A H Ay =
ni{k, 1=90" ginfi=—2 . |, coppe—io- _a’____,
L _'llld:ﬂ +A1|!-_|H i hﬂ.f.-!fﬂlr_l;

AA. R AL AC
IRAAA.C, MK )=00% gingfe——b=dl, cogCe-d_ = 1=
TRy W S ey R “Af b

g ; ; da o frEA
ctgﬂ-AiT sain e+ =ainacoscCroosasint=—t - ===
/" +Ba]

’ P
gin(f+0) ~elnfcosBrocospsi i STl
e A, oF

[ ¥

A B
4 H= e
g i

4

2 A'sinmsinC _ ad-h

a Zainle+Cr oA C-FBA

2
Tn .q.EE‘-.I_l"."-RIE'-q—C ; 'Sm,-"
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. 5 arda. ©
1imn LHIEC m': [.;'] =30 —"H“:'-'._ -||:;:l I‘-'r-EFI:-'\I-'T-'-:I

N e e o W TN T R

_ ACldA, ol B- (A, +A, 0t d] A, B8, CLA- ~d|
d-A, C-BA B da, Crlrd, B

i
In aA OB, m(Q)=90%tg(54,0) = ‘Tg j]a_jiﬁfb d)

Urmand acelagl ratiopsment ze aratd <& in

o SR
A IR, CUI-d)

cum angndoul unghiurile sunt ascutlte = _
=mloA P -m A A0 el cum  m{AA B =mAA ) afh [P By AL A) =ml A A

geasd. Deci problema este rieyolvatf in toste cazurile.

A, PC,, m{P)=30° LGC,A, P

Solutia T7.
Notim: BP=¥
Wy
P=
B,a=Y
&, H=d
Avem AC,PC i AHA,C (dreptunghic i are un unghi ascukbit comun).
r:lP o _ &N, VI,
‘;‘:‘_I-.[ E u_d'_.-‘a_';ﬁ ﬂ‘"xlﬁ.lﬂﬂ—:‘i d. [1]
Evident cf AAA.D-ACPE [(dreptunghice gi ou wn unghl ascufit Lz |
e WO - R WY N R (2}
E' Fi H-!‘ {H X +
vt A B
g A BvhA T
__adh
A Hefa o

M=
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A Ped B-Bped ge— 20 B
R I AL B

_ A, BIdA F+hA, - (458,01 d | A BA,CLh-d|
T dAB+hAL 4A BvhAC

A CF adh
= Do 1, i e e e R L
tn  aA PO, (m{ P)=90"=tg C A P= PR~ ALEAC(h-

Analog folosind acalasi ratlonament =

_ a-d h
In A 0B g BAG = o TR

cum cele doud unghiuri sunt ascebites miCA P =(BAD 31

oum - miAL B) =m A4, O =90 =m A HY smiHA B, )
Gad.d.
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sOLITFTON DE QUELQUES PROBLEMES A ANGLES

RESUNE.Cot ouvrage nagquit de mon intérét en tand gue professeur de
mathématigues su Lycée "Vasile Lucaciu " Bala Mare.

A 1a suite d7une conférence ofl l'om n présentd des exposds, je
na suls rdsolu conselllé st soubtonu par Monsigur le maitre de
conférence, docteur en mathématigues Berinda Vasile, de faire
paraitre la présemtatlon et la rasolutlon ce cing problémes de
geometrle alementaire apparentes, & angles, problanse avec un grand
degrés de diffloulté.

Les problemes proviennent de " Gazetz watematicE ", des
recuells de problémes ainsi gue de noe livres de Classe.

Je me guis évantud & assuras & cet ouvrage une indépendance
Raximale vim=-a-visz dfautres ouvragee de geonstrie.

Dans 1a résolution dea problémes presentés Jj°ai donpe des
eolusion frigonométrigues el géometrigues.

Jn remergie Monslieur le maitre de confarence docteour o0
mathématigue Berinde vasile gul wa a seuvtend et encourags ne fut-coe
qua par une lecture attentive et patiente de mon cuvrage

Liceul ® Vaslle Lucaciu " Gals Mars
Ste. culturii nr,2 $800 Baia Mare
ROMANIA



